

Lasă săptămânala

Upă cum era de așteptat, rubrica „Dialog cu corespondenții voluntari” deschide în coloana „Știința tinerului” duminică trecută, a găsit un larg ecou în rândurile tinerilor care scriu sau vor să scrie ziarului nostru. Nu putem să nu menționăm, de pildă, cuvintele pline de căldură pe care ni le-a trimis tovarășul Ilie D. Alexandru, colectorist din comuna Iazu, regiunea Bucuraj, care aduce cu această ocazie o adevărată laudă muncii de corespondent voluntar. Tovarășul Ilie Alexandru n-a mai scris până acum ziarului, dar a înțeles că de necesar este și pentru redacție, dar mai ales pentru sulele de mil de cititori — ca un zădărniciu și el și cum simț alții din întreaga țară să informeze ziarul asupra celor mai semnificative fapte și întâmplări petrecute în viața colectivului unde lucrează. Ei vrea să-și manifeste astfel dragostea pentru gospodăria colectivă în care muncesc. Într-adevăr, nu-i o dovadă a dragostei pe care o porți locurilor și oamenilor între care trăiești și muncesci dacă prin activitatea ta de corespondent voluntar faci ca țara să nu fie cunoscută în întreaga țară, sau dacă — sesizând unele lipsuri — te adresezi ziarului pentru ca neajunsurile să fie îndreptate? La renumele de care se bucură azi Combinatul de îngrijire a Râznoavei a contribuit, fără îndoială și tânărul mecanic Teodor Slavău nu numai prin ceea ce el este un muncitor bun, harnic, disciplinat, dar și prin faptul că el scrie despre ceea ce e mai bun în munca tinerilor din Râznoave; după cum comuna Deleni, din raionul Vaslui, e bine cunoscută și datorită activității de corespondent voluntar desfășurată de mai bine de 10 ani de tovarășul Victor Vasiliu, colectorist. Despre satisfacția și importanța muncii de corespondent voluntar poate vorbi și Roșu Sava, tânăr din regiunea Galați. Vechi corespondent al ziarului nostru, cu un an în urmă el scria ca elev al Școlii medii din Focșani. Anul acesta, Roșu Sava a devenit student al Institutului pedagogic din Galați. Cu aceeași pasiune scrie el în prezent, despre nou colectiv în care învață, îndeplinindu-și această sarcină, pe care și-a luat-o voluntar, cu o răspundere demnă de un utemist.

În scrisorile pe care le-am primit la redacție în săptămâna aceasta, odată cu informațiile, reparațiile, notele critice pe care ni le-au trimis, mulți corespondenți propun ca în „dialogul” nostru cu cei care ne scriu să ne oprim mai ales asupra unor laturi ale activității corespondenților voluntari, să-i îndrumăm mai îndeaproape pe corespondenții muncitori, sau pe cei din gospodăriile colective, din școli etc. Propunerea e foarte bună. Specificul muncii fiind diferit de la o ramură la alta — și preocupările corespondenților și sfera lor tematică

este diferită. De aceea, articolul de față îl dedicăm activității corespondenților voluntari din întreprinderi, uzine, de pe șantiere. În numeroase întreprinderi s-au organizat comitete de activitate corespondenților de la școli, instituții etc. *

Mulți corespondenți muncitori obțin rezultate remarcabile în munca scrisului. Majoritatea cititorilor noștri îi cunoaștem, fără îndoială, pe tinerii ca lăcătușul Călin Năstase, din Reștia, Ion Omeș, tehnician din Săvinești, Lia Marinescu, inginer minier la Petrol, Mihai Chiriac, strungar din Buhuși, Morman Corneliu, tehnician la Uzinele „Semenătoarea” București, Alex. Coadă, lăcătuș din Brăila, Ion Fieraru, fierar betonist la Intreprinderea de prefabricate „Progresul” București și pe mulți alții, care înfruntă cu promptitudine ziarul asupra celor mai interesante fapte din întreprinderile lor.

Strungarul Mihai Chiriac din Buhuși, de pildă, a trimis redacției noastre în ultimele 10 luni aproape 50 de scrisori, dintre care majoritatea au apărut în ziar. Ne vom oprim

în cele mai interesante din acestea, care s-au scris pe ocazii diferite, aspecte ale muncii din întreprinderile unde lucrează. Tovarășul Vină Vasile a fost impresionat de activitatea șefului său de brigadă, tânărul Aurel Șetan, și și-a propus să ni-l prezinte într-un portret. Intenția e foarte frumoasă, iar autorul merită laude. Cu toate acestea nici din scrisoarea lui nu se desprind clar faptele biografice. El scrie: „Tovarășul Șetan este neîntrecut la lucru”, „Calitatea și deviza sa”, „Pune mai presus interesele colectivelui” etc. Calități foarte frumoase, într-adevăr, și noi credem că tovarășul Șetan este un astfel de om, dar ideile nu sînt dovedite cu fapte. Spunând că un tovarăș, este neîntrecut la lucru, corespondentul trebuie să arate ce rezultate a obținut el în întreprinderea socialistă, cum a muncit, ce metode a aplicat. În aceste cazuri nu e rău să se exemplifice chiar cu cifre.

Unii corespondenți din industrie fac însă greșelile de a crede că dacă notează în scrisoare câteva cifre, atunci corespondența e completă. Nu întotdeauna însă lucrurile stau așa. Și în articolul trecut, și în cel de față reamintim că prima condiție pe care trebuie să o îndeplinească o corespondență este să vorbească despre o singură temă, să aibă o singură idee. De pildă: „O inovație valoroasă”. Fără îndoială, atunci când vorbești despre o asemenea inovație este bine să arăți și în cifre în ce constă valoarea ei, ce rezultate

deobște frunzăși în întrecerea socialistă.

O altă temă care oferă corespondenților voluntari posibilitatea de a trimite multe scrisori interesante este disciplina tinerilor în muncă, în timpul producției. Fără să ne dăm seama, disciplina nu trebuie spus doar „tovarășul Ionescu e disciplinat, iar tovarășul Popescu are abateri”. Corespondenții sînt rugați să se oprească asupra unor cazuri, să vorbească mai amănunțit despre comportarea unor tineri, despre măsurile întreprinse de organizațiile U.T.M. pentru înălțarea disciplinei în muncă a tinerilor. Multe idei interesante pe tema disciplinei în muncă se pot afla de la adunările colectivelor de muncitori unde se pun în discuție anumite atitudini ale unor tineri, se mai pot afla discutând cu maștrii, cu inginerii, cu birourile organizațiilor de bază U.T.M., cu tovarășii de la comitetele sindicatului și, bineînțeles, — în primul rînd — cu tovarășii din comitetele de partid ale secțiilor și întreprinderilor.

Cu mult interes așteptăm, de asemenea, corespondențe în care să se vorbească despre experiența bună în organizarea cursurilor de ridicare a calificării profesionale, despre participarea tinerilor la aceste cursuri, despre unele lecții interesante, legate de sarcinile de activitate a corespondenților este foarte larg, de la modul în care lectorul predă temele, pînă la modul în care organizațiile U.T.M. sprijină cursurile.

Mulți cititori ne scriu: „așteptăm cu interes articolele în care se tratează problemele educației comuniste a tineretului”. E bine, deci, ca înșiși corespondenții să ne scrie mai mult despre activitatea pe care o desfășoară în vederea formării în rândul tinerilor a unor înalte trăsături morale, a unui înalt orizont politic și ideologic. Participând la adunările generale U.T.M., la cursurile de învățămînt politic, corespondenții vor putea să descopere fapte noi, semnificative.

În sfîșit, deci, pe corespondenții din întreprinderi, din mine, șantiere să studieze cu atenție viața colectivului în care muncesc, să stabilească cu ajutorul tovarășilor din birourile U.T.M. în care domeniul s-au obținut cele mai bune rezultate în întreprinderea lor și să se informeze cit mai complet, să-și aleagă o temă și să ne scrie despre ea.

P. S. Informațiile trimise de tovarășii Lucia Gheorghiescu, din Cîmpina, Gh. Negriciu, din Sînicu-lău Mare, Ioan Lupu, din Gurahot, Filip Stelian, din Hunedoara ne-au sosit tîrziu. Îi rugăm să ne scrie din nou despre fapte din viața și munca de zi de zi a întreprinderilor lor. Iar atunci cînd își propun să scrie despre anumite evenimente (aniversări etc.) atunci să aibă grijă cu scrisorile să fie trimise mai din timp pentru a putea fi folosite.



De la Baia Mare, din inima Maramureșului, am primit la redacție un plic în care am găsit mai multe fotografii. Am înțeles mai întii un băiat, un pui de „oșan” vesel, un școlar din Bicsad care se bucură pentru școala lor nouă... (foto 1) Apoi o fotografie ne-a dus în librăria salului Halmeu, Carlea are acum în Oaș foarte mulți prieteni (fotografia 2). Plicul venise de la corespondentul voluntar I. DEAC.



Avancronica muzicală

DOUA PRIME AUDIȚII:
● FR. BRIXI — Concertul pentru orgă
● LIVIU GLODEANU — Mișcare simfonică

Pentru oricare dintre călătorii pe meleagurile Cehoslovaciei, o vizită la Muzeul muzical din Praga, reprezintă o reală incursiune în istoria artei cehe, artă care și-a adus din plin contribuția la dezvoltarea culturii europene din ultimele veacuri.

Alături de celebre instrumente muzicale, lucrări inedite de Haydn și Mozart, manuscrise ale intemeitorilor muzicii cehe contemporane Bedrich Smetana și Antonin Dvorak, colecțiile muzeului cuprind o serie întreagă de documente despre creația tehnicilor muzicanti cehi din secolele 16-18. — Cernogorski, Mislivceck, Benda, Dusik ș.a. Printre toate aceste documente se găsește și manuscrisul copiat întocmit în 1751 de către organistul Kuchar după o lucrare concertantă celebră în istoria literaturii pentru orgă: Concertul în fa major de Frantisek Xaver Brixi pe care-l vom auzi în viitorul concert al orchestrei simfonice a Radioteleviziunii în interpretarea organistului Horst Gehan.

Născut în 1732 la Praga, Brixi și-a înscris numele alături de cei mai însemnați reprezentanți ai culturii cehe din secolul al 18-lea.

Comentarii operei lui Brixi sînt unanim în a accepta drept cea mai desăvîrșită dintre lucrările concertante ale compozitorului, Concertul pentru orgă și orchestră în fa major. Brixi a compus acest concert într-un stil mozartian, paginile lucrării caracterizîndu-se printr-o bogată intrinsecă melodică turnată într-o formă echilibrată, cu adevărat clasică. De la primul și pînă la ultimul portativ, concertul se impune prin claritatea tematică, prin imaginile sale muzicale convingătoare.

Temele celor trei părți sînt expuse întii de către orchestră după care sînt dezvoltate de către instrumentul solist.

Pasionat propagator al creației românești, dirijorul Iosif Conta a mai programat în acest concert o nouă primă audicție. Mișcarea simfonică a tîrului compozitor Liviu Glodeanu.

La cei 25 de ani ai săi, Glodeanu este autorul unui larg șir de lucrări în cele mai diferite genuri și forme, unele dintre ele interpretate de diverse orchestre din țara noastră. De la Sonata pentru pian, scrisă în primăvara anului 1958, pînă la „Invențiunile pentru septy” terminată zilele trecute, Glodeanu a străbătut un rodnic drum creator în care este vizibilă dorința sa de a scrie o muzică pe o tematică actuală, sobră, adaptată la izvoarele cîntecului nostru popular.

Scrisă în 1961, Mișcarea simfonică este o lucrare de proporții mai mici. Între altele câteva amănunte asupra acestei piese:

După o scurtă introducere, alăturarea anunță prima temă a lucrării cu un caracter viguros, robust. După o punte apăsătoare, o melodie ce ne amintește de cunoscutele semnale de buclim din Țara Oașului. Pe baza acestor două teme, profund contrastate, autorul construiește în formă de sonată întreaga mișcare simfonică. După dezvoltarea și repriza lor (în cadrul reprizei cea de-a doua temă capătă un caracter mai zbucimant, mai frământat) o succintă codă încheie lucrarea în accente triumfătoare ce răsună ca un imn închinat dragostei de muncă și de viață.

DIALOG CU CORESPONDENȚII VOLUNTARI

supra activității sale de corespondent, ea fiind deosebit de instructivă pentru toți corespondenții care lucrează în industrie.

Lată citeva dintre titlurile corespondenților sale: „A sporit productivitatea muncii”, „Cum să trăim și să muncim în chip socialist”, „Angajamentul și îndepărtarea”, „Ajutorul dat de postul utemist de control la îmbunătățirea calității produselor”, „Insemnări despre muncitorii seralității”, „Tehnică nouă în întreprindere”, „Despre ritmicitatea producției”, „Formid de la o corespondență de producție”, „Tinerii și cartea tehnică”, „Judecata colectivului”, „Cum se desfășoară învățămîntul politic U.T.M.”, „Despre practica în producție a elevilor școlii profesionale”, „Am împlinit 18 ani!”

Din simpla citire a acestor titluri de scrisori îți dai seama că de multilateral informat este corespondentul în toate domeniile activității din fabrica sa, din organizația U.T.M. El a trimis corespondenței și despre activitatea brigăzilor artistice, gria pentru mașini și unelte, colectarea de fier vechi și despre multe altele. Larga orientare tematică, în primul rînd face ca Mihai Chiriac să nu repete lucruri deja știute, și să deosebească ca atunci cînd scrie despre o temă să scrie numai lucruri noi, interesante. Alt merit al său este că știe să aprecieze singur dacă un fapt este interesant sau nu. Lată, de pildă, un exemplu. În fiecare lună se

în același timp, pe o selecție foarte exigentă a faptelor.

Bogata informare despre toate problemele din uzină trebuie, firește, completată cu deprinderea de a susține bine o idee, de a nu te irosi în vorbe generale. În această privință noi credem că s-au cum grăbit atunci cînd au trecut la redactarea scrisorilor pe care ni le-au trimis săptămîna aceasta tovarășii Ion Veljan din Coșca Mică, Ion Ghinet, din Anina, Grigore Bălanou, sau Gh. Popescu din Ploiești. Să vedem de ce.

Tovarășul Ion Veljan și-a propus să ne scrie despre activitatea muncitorilor-elevi, despre modul în care îi ajută organizația U.T.M. Tema este interesantă, mai ales că în atelierul despre care dînsul vorbește, organizația U.T.M. a organizat și o adunare în care s-a analizat activitatea școlară a muncitorilor-elevi. Tovarășul Veljan nu ne spune însă nimic despre probleme care s-au ridicat în adunare, despre măsurile care s-au luat. Dînsul notează că „discuțiile au fost interesante”, că „seralității au fost ajutați”. Dar cum au fost ajutați? Ce s-a discutat? În ce au constat discuțiile „interesante”? — adică ceea ce era mai important nu ne spune. Noi îl rugăm să reia această temă și să ne scrie din nou, fiind seama de observațiile făcute aici.

La fel se întâmplă și cu scrisorile pe care ni le-au trimis tovarășii Vină Vasile, din Brașov, Radu Ion, din Ploiești, Virgil Talpan, din Reștia și

economice se obțin. În acest scop, folosirea cifrelor este bună. Dar dacă îți propui (așa cum face tovarășul Gh. Sadagurski de la Uzina „Măgheru”-Toplet) să scrii într-o singură scrisoare despre activitățile din uzină citind cifre disparate, lucre dintr-un domeniu sau altul, fără a te opri la o idee, atunci corespondența o să iasă mai puțin interesantă. Deci, dragi corespondenți, cînd ne scrieți alegeți o singură temă pentru o scrisoare, și încercați să demonstrați cit mai complet — cu fapte cit mai multe — ideea despre care vorbiți.

În încheiere am vrea să sugerăm corespondenților noștri care lucrează în ramura industrială citeva dintre temele despre care ar fi bine să ne scrie.

● Foarte multe lucruri interesante se pot scrie despre participarea tinerilor la întrecerea socialistă pentru îndeplinirea sarcinilor de producție. Aceasta este o temă vastă pentru un corespondent voluntar, în viața întreprinderilor găsimu-se nenumărate exemple deosebite de semnificație pentru apînul în muncă al tinerilor, pentru spiritul de înțelegere tovarășească în cadrul întrecerii socialiste. Multe corespondențe interesante se pot scrie despre modul în care se înfăptuiesc măsurile stabilite de organizația U.T.M. pentru antrenarea tuturor tinerilor la întrecere, despre modul în care organizațiile U.T.M. îi sprijină pe tineri să

studiază individual, iar la consultații se clarifică doar unele probleme neînțelese și se dau îndrumări metodice.

În sfîșit, prezent, au fost organizate consultații la toate materiile care se cer la examenul de maturitate.

POP GHEORGHE elev

EUGEN FLORESCU

A apărut: „Tînărul leninist” nr. 2 februarie 1963

Din sumar:

M. Benic — Închinare; Mira Iosif — Demni de eroice tradiții; *** — Din activitatea cercurilor „Trăsăturile moralele socialiste în rîndurile tinerii generații”; I. Bejan — Activiștilor — pregătire multilaterală; M. Anghel — În fiecare brigadă, o organizație a U.T.M. puternică; *** — Întrecerea socialistă în atenția organizațiilor U.T.M.; A. Caraba — Meseria de constructor, un titlu de cinste!; C. Andreescu — Tinerii — cei mai apropiați prieteni ai cărții; L. Farkas — În sprijinul instructorilor de pionieri; I. Manea — În organizația de pionieri, cei mai buni școlari; *** — Răspundem la întrebările cititorilor.



În parcul „Poporul” din Craiova Foto: AGERPRES

ÎN ÎNTÎMPINAREA EXAMENULUI DE MATURITATE

Încep de la începutul anului școlar, elevii claselor a XI-a de la Școala medie nr. 1 „Filimon Sîrbu” din Sibiu au început să se pregătească pentru a putea trece cu succes examenul de maturitate este nevoie să studieze materia cit mai temeinic. Aceasta temă a fost discutată și în cadrul adunării generale U.T.M. pe an.

Încep din primele zile ale acestui an, s-a pus problema organizării pregătirilor pentru maturitate. Astfel, au fost organizate consultații la toate materiile care se cer la examenul de maturitate.

„LUPENI 29”

Entuziasta echipă de tineri cinești (secerariu: Nicolae Țic, Eugen Mandric și Mircea Drăgan; regia: Mircea Drăgan; imaginea: Aurel Samsom; muzica: Theodor Grigoriu) și-a propus — și a realizat — un film închinat reconstituirii grevei minerilor de la Lupeni din august 1929. Marea bătălie de clasă, condusă de Partidul Comunist, greva a demonstrat capacitatea muncitorilor de a se organiza, de a împune revendicările lor patriotice, demonstrînd totodată că în ciuda sălbăticiilor cu care regimul burghez reprimă sefulle unite ale muncitorilor, zina izbînzită depline a proletariatului era tot mai aproape.

Filmul debutează cu o imagine a orașului nou, imensele cvartale de locuințe fiind bine puse în lumină prin utilizarea cu subtilitate a ecranului lat. Curînd, în prim plan apare — moment de film documentar! — chipul unei femei bătrîne, în zbircitura ei căreia întrevizi zile și nopți de suferință, umbrite de teamă, torturate de foame. E Ana Goalea, o femeie îmbătrînită în negru, cu umeri doborîți de poveri, cu ochii împietriți de seninătate și pleoape care lăsa dușul reușit. El a acordat o importanță covârșitoare cadrului istoric, a fost preocupat nu atât de urmărirea minuțioasă a traectoriilor unor eroi, cit de

curaj. Cu mijloace loc de finanțe, convingătoare sînt descrieri și scenele pregătirii luptei, ca de pildă întinderea la iarbă verde a minerilor. Filmul îndeplinește întru totul sarcinile de prezentare a unei întregi galerii de personaje pozitive, purtătoare ale unor idei înaintate. Astfel, în rolul Ioanei, Lica Gheorghiu realizează o remarcabilă creație actoricească. Cu sobrietate și farmec atrăgător reînviind convingătoare viața femeii simple, martorii a fatimizilor din august 1929, descindîndi drumul de la durerea mută, copleșitoare, pînă la faza de înțelegere mai profundă, conștientă, a victiei, alături de comunistul Letean.



O scenă din film

La primul său rol cinematografic de mai mare întindere — după ce a apărut în multe filme în care a interpretat cu strălucire personaje episodice — Ștefan Ciobotaruș a intruchipat pe ecran chipul unuia dintre organizatorii grevei, comunistul Varga. Calm, prietenos, înzestrat cu capacitatea de a convinge și a dinamiza masele, Varga e — în același timp — necrutător și trădătorii idealurilor clasei muncitoare. Pe Ciobotaruș îl crezi totdeauna, mimica sa expresivă, caldă înflexiuni ale vocii, rezașa sa tinerețe artistică îl situ-

buiu să le dea viață, actorii George Calboreanu, Sandu Șteclaru, Dumitru Furdui (o revelație), Constantin Raucki, Ilarion Ciobanu și Gh. Motoi au realizat chipuri memorabile de eroi. Din interperții personajelor negative s-au remarcat Boris Glornei și Costel Constantin, acesta din urmă în chip deosebit.

Operatorul Aurel Samsom a asigurat un deplin echilibru al imaginii, multă mobilitate aparatului de filmat, fiind într-un real progres față de realizările sale anterioare. De neuitat rămîne secvența coborîrii în mină, realizată la Lupeni „pe viu”. Un

geometria cadrelor eisensteiniene) este impresionantă.

Mircea Drăgan a demonstrat cu „Lupeni 29” maturitatea talentului său. El a realizat un film manifest, un film patetic a cărui putere mobilizatoare dovedește un înalt romantism revoluționar. El se întoarce privirile spre un trecut stăruitor evocat, peșna și vedea oclaua începuturile unei lupte eroice, al căror fruct e viața noastră de azi. Ceea ce caracterizează filmele lui Drăgan este sobrietatea, pasiunea pentru idei și un evident echilibru al mijloacelor de creație. Ne preocupat de efecte cinematografice în sine, subordonînd unui text rotund, cu autentice implicații filozofice, virtuțile tehnicii, tînărul regizor a dovedit curaj absurd o temă arid de dificilă, pasiune și spontaneitate. Este evidentă măiestria sa în descrierea cinematografică a senzațiilor a scenelor de masă, seriozitatea cu care cercetează realitatea investigată.

Încercare temerară, incununație cu un succes real, „Lupeni 29” se înscrie printre cele mai valoroase creații ale cinematografiei noastre. Tînărul spectator găsește în acest film o imagine emoționantă a luptei clasei muncitoare, a partidului pentru fericirea celor mulți, chipuri convingătoare de oameni înaintați, adevărate modele de viață pentru el.

GHEORGHE TOMOZEI

Peste 2.000.000 cărți citite

SUCEAVA — (de la corespondentul nostru). — De curînd a avut loc o consfătuire a bibliotecarilor din regiunea Suceava în cadrul căreia s-au analizat rezultatele obținute în cel de-al doilea concurs biennial „Biblioteca în slujba construcției socialiste”. Din referatul prezentat de biblioteca regională a reieșit că în 1962 numărul cititorilor din regiunea Suceava a sosit cu încă 34.000, înregistrîndu-se un total de 222.789 cititori. Ei au citit 2.084.129 cărți, adică 302.104 mai mult decît în 1961 și cu 445.955 față de 1960. Bibliotecile comunale și sătești au desfășurat o bogată activitate de popularizare a cărții agro-technice și de popularizare a științei. Astfel, la bibliotecile din raionul Dorohoi au fost organizate aproape 100 con-

sfătuiri pe teme „Legumicultură o ramură importantă”, „Cresterea vacilor — o lăpțe sursă de mari venituri”. La Dumbrăveni și în alte comune din raionul Botoșani s-au organizat jurnale vorbite pe tema „Cultura sticlei de zahăr și importanța ei în economia națională” etc.

Popularizarea cărții agro-technice și de popularizare a științei a făcut să fie citite un număr mare de cărți din aceste domenii. Cele mai bune rezultate au obținut în cadrul concursului bibliotecile comunale Arborea, Dolhasca, Mihaileni, Dumbrăveni, Salcea. În consfătuirea s-au stabilit măsuri pentru o și mai bună muncă cu cartea, pentru largirea numărului de participanți la concursul „Iubiți cartea”.

A. CĂRUNTU

In întâmpinarea ALEGERILOR de la 3 MARTIE

Cu prilejul aniversării Armatei și Flotei Maritime Militare Sovietice

Cu prilejul celei de-a 45-a aniversări a Armatei și Flotei Maritime Militare Sovietice, I. K. Jegalîn, ambasadorul Uniunii Sovietice în R. P. Română și membrii ambasadelor au depus simbul dimineața o co-

ronă de flori la Monumentul Eroilor Sovietici. Au fost de față reprezentanții și ai Ministerului Forțelor Armate și ai Ministerului Afacerilor Externe. Au fost prezenți atașai militari ai unor misiuni diplomatice.

În centrele regionale Timișoara, Cluj, Craiova și Iași au avut loc simbul adunări festive consacrate celei de-a 45-a aniversări a Armatei și Flotei Maritime Militare Sovietice.

Despre importanța acestui eveniment au vorbit ofițeri superiori și generali ai Forțelor noastre Armate. În încheiere au fost prezentate filme și programe artistice. (Agerpres)

Sedința Biroului Comitetului Național pentru Apărarea Păcii din R. P. Română

Vineri la amiază a avut loc o ședință a Biroului Comitetului Național pentru Apărarea Păcii din R. P. Română. Deschizând ședința, acad. Mihail Ralea, președintele Comitetului, a amintit principalele acțiuni organizate de la ultima adunare a reprezentanților mișcării pentru pace din țara noastră, și a subliniat largirea relațiilor externe ale Comitetului.

Prof. univ. Stanciu Stoian a vorbit despre activitatea delegației romine care a vizitat recent Italia, la invitația Consiliului Național al mișcării italiene pentru pace. Participanții la ședință au adoptat apoi planul de activitate pe anul 1963 al Comitetului Național pentru Apărarea Păcii din R. P. Română. (Agerpres)

Sedința Consiliului muzicii consacrată muzicii ușoare

În ziua de 22 februarie a avut loc o ședință largită a Consiliului muzicii din Comitetul de Stat pentru Cultură și Artă, în cadrul căreia au fost dezbătute probleme ale creației, interpretării și difuzării muzicii ușoare.

În referat, ca și în lucrările de cuvânt, au fost relevate succesele obținute în ultimii ani de compozitorii și interpreții noștri de muzică ușoară. Totodată s-a arătat că în creația, interpretarea și difuzarea muzicii de acest gen se manifestă deficiențe serioase. Vorbitorii au criticat lipsa exigenței a unor compozitori și autori de texte, platitudinea, concesiile făcute prostului gust, tendințele imitative. O deosebită atenție a fost acordată, în cadrul dezbaterii, problemelor difuzării muzicii ușoare, subliniindu-se că, deși în ultima vreme au fost luate unele măsuri de îmbunătățire, activitatea pe acest tărâm a instituțiilor respective prezintă încă o serie de neajururi. Mai mulți vorbitori au insistat asupra faptului că Radioteleviziunea, Electroradul, teatrele de estradă, împreună cu uniunile de creație trebuie să contribuie la stimularea creației originale, la promovarea lucrărilor valoroase ale compozitorilor noștri, la răspindirea muzicii ușoare de calitate, bari drumul lucrărilor slabe, neinspirate.

Au fost adoptate apoi recomandările făcute de Consiliul muzicii compozitorilor, autorilor de texte, uniunilor de creație, interpretelor și instituțiilor de difuzare a muzicii ușoare, publiciștilor de specialitate în vederea îmbunătățirii activității lor și ridicării acestui gen la înălțimea exigențelor sportive ale publicului.

Au fost adoptate apoi recomandările făcute de Consiliul muzicii compozitorilor, autorilor de texte, uniunilor de creație, interpretelor și instituțiilor de difuzare a muzicii ușoare, publiciștilor de specialitate în vederea îmbunătățirii activității lor și ridicării acestui gen la înălțimea exigențelor sportive ale publicului.

Solemnitatea înmînării unor distincții

În aula Universității „Al. I. Cuza” din Iași a avut loc simbul solemnitatea înmînării unor distincții conferite prin Decret al Consiliului de Stat al R. P. Romine unor oameni de știință din centrul universitar Iași, pentru activitate îndelungată, contribuție în dezvoltarea științei și merite deosebite în dezvoltarea învățământului superior.

Consiliul științific al Universității „Al. I. Cuza” a organizat în anul după-amiază în aula „Mihail Eminescu” o ședință festivă de sărbătorire a profesorilor distincți și înaltei titluri. Cu acest prilej au vorbit prof. Ion Creangă, rectorul Universității Iașene, acad. Grigore Moisil, din partea Președintelui Academiei R. P. Romine, prof. Gheorghe Gheorghiev, prof. Adolf Haimovici, prof. Gavril Istratie, prof. Constantin Cioculescu și prof. Constantin Mihul. Sărbătorii au fost felicitate de tov. Vasile Potop, secretar al Comitetului regional Iași al P.M.R.

Anatol Lupșa, vicepreședintele al Sfatului popular regional, a dat citire Decretului. Înminând academicienilor Octav Mayer, Al. Myller și Ștefan Procopiu titlul de „Oameni de știință emeriti al Republicii Populare Romine”, iar academiicienilor Ion Enescu și Vasile Răscănuș, profesorilor Gheorghe Alexu, Leon Balif, Aurel Cernătescu, Gheorghe Născăuș, profesorilor Gheorghe Alexu, Leon Balif, Aurel Cernătescu, Gheorghe Născăuș, profesorilor Gheorghe Alexu, Leon Balif, Aurel Cernătescu, Gheorghe Născăuș.

Acad. Al. Myller și prof. Teofil Simenschi au mulțumit partidului și guvernului pentru înalta prețuire acordată oamenilor de știință, pentru minunatele condiții de dezvoltare și înflorire a științei în patria noastră.

Informații

Simbul a plecat la Geneva tov. Grigore Geamănu, reprezentant R. P. Romine în Consiliul de administrație al Organizației internaționale a muncii, pentru a participa la lucrările celei de-a 15-a sesiuni a Consiliului. (Agerpres)

Timișoara (de la corespondentul nostru). Teatrul de stat din Timișoara a prezentat în premieră piesa „Cărțile de paie” de Mircea Stăniș, nesc. Roul principal, Ștefița, este interpretat de artistul emerit Gheorghe Leahu. Regia aparține lui Dan Nasta, scenografia lui Virgil Miliuta, iar muzica este compusă de Nicolae Boboc.

ORAȘE RAIONALE PE HARTA ȚĂRII



Noul cartier al orașului Brad în luminile neonului. Foto: VIRGIL ONOIU

Brad - oraș al minerilor

Amii socializmului au adus pe me-leagurile moștă, ca în întreaga țară, suflul nou al marilor prefaceri. Bradul, comuna de altă dată, a devenit azi un oraș în plină înflorire, mândria întregului Zarand.

telefoanelor și alte construcții social-culturale. În ultimii 3-4 ani, s-au asfaltat 5.880 de m.p. de străzi pe porțiuni carosabile și 3.190 de m.p. trotuare. S-a construit un pod din beton armat pe strada Crișului, în valoare de 500.000 lei. A fost amenajată o piață pavată pe o suprafață de 10.400 metri pătrați, prevăzută cu mese din beton, iluminată fluorescent.

Tecuci

Tecuci. Statistica anului 1944 circumează: 128 circumscripții, 12 medici și farmacia, un cinematograf, niște bibliotecă publică, nici un cămin cultural. Cum arată Tecuci anul 1963? Au fost construite sau reutilitate și date aici în folosință: una dintre cele mai mari și mai moderne fabrici de conserve din țară, o uzină de reparări pentru mașini agricole, o întreprindere de morărit, o întreprindere raională de industrie locală cu 8 secții de fabricație, o bază de transporturi auto, o

Reghin

În anul regimului democratic orașul Reghin, s-a dezvoltat mult din punct de vedere economic. Complexul de industrializare a lemnului care produce instrumente muzicale și ambarcațiuni de reme mondial, creșterea, mobilă ca și întreprinderea I.R.U.M., „Republica”. Intreprinderea forestieră - sint două din unitățile industriale noi ale orașului, construite și dezvoltate în anii construcției socialiste.

ÎNVĂȚĂMÎNTUL ÎN RAIONUL BUZĂU

Recent, corespondentul nostru pentru regiunea Ploiești s-a adresat tovarășului Neula Alexandru, președintele Comitetului executiv al Sfatului popular al raionului Buzău în legătură cu dezvoltarea învățământului din acest raion.

Intrebare: Ce realizări au fost obținute în anul regimului nostru de democrație populară în domeniul dezvoltării învățământului din comunele raionului Buzău?

Pregătim cu grijă schimbul de mîine

Unii s-au pregătit pentru un nou an de învățământ. În anul 1962 s-au construit încă trei localități de școli pentru învățământul de 8 ani în comunele Beșii, Cănești, Chilii, încă patru pentru învățământul de 4 ani, s-a extindut spațiul de învățământ prin construirea a încă 24 de noi săli de clasă și s-a amenajat încă cinci internate. De altfel trebuie să vă amintesc că acțiunea construcțiilor nu a contentit nici acum. Avem încă multe localități de școli în construcție și școli care vor fi date în folosință chiar în acest an.

Informații

Simbul a plecat la Geneva tov. Grigore Geamănu, reprezentant R. P. Romine în Consiliul de administrație al Organizației internaționale a muncii, pentru a participa la lucrările celei de-a 15-a sesiuni a Consiliului. (Agerpres)

Pentru cei mai tineri alegători

In orașul Dr. Petru Groza a avut loc o întrunire a tinerilor care la 3 martie vor vota pentru prima dată. Cu acest prilej tov. Fericeanu Ioan, președintele comitetului executiv al Sfatului popular al orașului a vorbit tinerilor despre alegerile din trecut și alegerile din prezent, înfățișând totodată realizările obținute în anii puterii populare. El s-a referit la realizările obținute în orașul Dr. Petru Groza, construit aproape în întregime în anii puterii populare. Anul trecut, de pildă, în vederea înfrumusețării orașului s-a amenajat o suprafață de 85.700 m.p. cu zone verzi. De asemenea, în anul 1962 s-a construit un stadion la care și-a găsit un apart deosebit tineretul de la școala de conducători auto I.M.B., U.C.R.U.M., întreprinderea forestieră etc.

Dintr-un carnet de însemnări

Un carnet cu însemnări din activitatea deputatului Vass Adalbert. Înscenările concise vorbesc despre fapte, despre oameni. Iată, în serie, câteva din circumscripția orașenească nr. 67 Sighișoara au hotărât să amenajeze în cartierul lor un parc; a fost prelungită rețeaua electrică pînă la capatul străzii Tudor Vladimirescu; s-a început amenajarea parții carosabile a drumului. Și, mai departe, tovarășii Peterfi, utemistul Simu, pensionarul Munteanu și Haydu Bela, locuitorii ai acestui cartier, au propus amenajarea trotuarului străzii Tudor Vladimirescu. Rezultatul: 520 m liniari de trotuar, prin contribuția și munca cetățenilor de aici.

dalbert Vass. Acestuia i se va adăuga, cu siguranță, al doilea carnet cu însemnări despre creșterea unui alt cartier nou al Sighișoarei industriale. Căci, iată, tovarășii săi de muncă, de la atelierul mecanic pentru întreprinderea secției faianță l-au propus, pentru a doua oară, deputat. Scrie acolo, în caracterizarea făcută de către tovarășii săi, în ședința de propunere, că e un om cu mult spirit de inițiativă, că dă lucrări de bună calitate și își ajută tovarășii, la locul de muncă; că ține la perfecționarea sa tehnică și căută, în permanentă, noi metode de lucru, mai eficiente, mai economice... Aceasta e o caracterizare.

Din același carnet: au fost prelunțată conducta cu apă potabilă; în „luna curățeniei”, deputatul și comisia de femei din cartier au luat inițiativa curățirii și înfrumusețării străzilor, zugrăvirii caselor. Tovarășele Suciu, Elena Bistoalan și Maria Maria au pus mult suflet în treaba aceasta...

„E un tânăr deputat, cu multă trageră de inimă...” „Un muncitor frumos...” Pe tovarășul Adalbert Vass îl așteaptă o nouă circumscripție, cu alte probleme importante: oameni de vîrstă tinărilor comunist Vass, sint chemați să pună umărul în munca de construcție și înfrumusețare a satelor, a orașelor, a țării noi.

Și-ntr-o altă parte, o altă însemnare: o vizită la familia lui Mihai Sas, muncitor textilist. E unul din bunii gospodari ai cartierului... Și-o altă însemnare, după o întîlnire trimestrială, intrată în tradiția deputatului și cetățenilor de aici: „notul e să realizați un colectiv care să-i cuprindă pe toți cetățenii cartierului...”

Orașul se transformă cu fiecare zi. Cartierul nou al orașului care se înalță acum, prin arhitectonica sa modernă, prin confortul și coloritul viu, atractiv al clădirilor, rivalizează cu ultimile construcții din marile orașe ale țării. Pînă acum mai bine de 730 de familii de mîneri și alți oameni ai muncii au primit locuințe în noile blocuri. Iar 559 de familii și-au construit case individuale. În noul cartier se va construi de asemenea un local de școală cu 16 săli de clasă în care vor învăța o parte din cei 245 de tineri mîneri care frecventează cursurile școlii liceului, și în care vor primi consultații cei peste 500 de tineri de la cursurile fără frecvență ale școlii medii. Tot aici se ridică un palat al

Cartier tinăr, muncitoresc, deputat tinăr. În 1961 Vass Adalbert - muncitor la Complexul industrial faianță-sticlă-Sighișoara, a fost ales deputat în această circumscripție nouă a orașului.

Sint seri în care, inconjurat de familia sa, de problemele pe care le ridică un mecanism nou la locul său de muncă, inconjurat de problemele și pasiunile firești la vîrsta de 30 de ani - se apleacă spre caietul cu însemnări din munca sa de deputat și scrie, sint, acolo, cuprinse scintile oamenilor și problemele ale Sighișoarei de azi.

Dincolo de cetate, de centrul vechi, s-au ridicat fabricile. În jurul lor - cartierele, prefigurind microraioanele noi. Primel blocuri. Parcurile. Și trebuie gospodărite toate acestea, înfrumusețate. Un caiet cu însemnări al deputatului A-

Tecuci

Tecuci. Statistica anului 1944 circumează: 128 circumscripții, 12 medici și farmacia, un cinematograf, niște bibliotecă publică, nici un cămin cultural. Cum arată Tecuci anul 1963? Au fost construite sau reutilitate și date aici în folosință: una dintre cele mai mari și mai moderne fabrici de conserve din țară, o uzină de reparări pentru mașini agricole, o întreprindere de morărit, o întreprindere raională de industrie locală cu 8 secții de fabricație, o bază de transporturi auto, o

Reghin

În anul regimului democratic orașul Reghin, s-a dezvoltat mult din punct de vedere economic. Complexul de industrializare a lemnului care produce instrumente muzicale și ambarcațiuni de reme mondial, creșterea, mobilă ca și întreprinderea I.R.U.M., „Republica”. Intreprinderea forestieră - sint două din unitățile industriale noi ale orașului, construite și dezvoltate în anii construcției socialiste.

La vot cu brigada

Cu ajutorul casei raionale de cultură, cei 16 membri ai brigăzii artistice de agitație de la O.C.L. „Comerț mixt” din Caransebeș, au pus în scenă programul cu tema „La vot cu brigada”, care este prezentat în diferite localități din raionul Caransebeș. Primele poposiri au fost făcute în satele Jupa și Zăvăneni unde programul, care oglindește aspecte din alegerile trecute și cele de azi, a fost urmărit de aproape 600 de colectivități. Același program va fi prezentat și în fața colectivităților din satele Sacul, Zorleniul Mare și altele. Din rîndul celor mai activi artiști amatori îi amintim pe utemiștii: Dorin Borlovan, Mariana Curtu, Victoria Speriosu, Maria Cristofan, ca și Ioan Neacă, Nicolae Hădărău și alții.

Casa alegătorului

Zilnic, în comuna Ceptura, la punctele de agitație și în casele de citit au loc convorbiri despre alegeri, despre situația internă și internațională. În vederea alegerilor din 3 martie brigada artistică de agitație a pregătit un program care a fost prezentat atât în zilele de sîrbătoare cit și în zilele ale săptămîinii cu ocazia unor întîlniri ale candidaților cu alegătorii. Tot la casa alegătorului numeroși cetățeni verifică dacă sint înscrși în listele de alegători, citesc monografia satului, diferite ziare și reviste.

NICOLAE PIRVU

MARGA DECA

ÎNVĂȚĂMÎNTUL ÎN RAIONUL BUZĂU

Recent, corespondentul nostru pentru regiunea Ploiești s-a adresat tovarășului Neula Alexandru, președintele Comitetului executiv al Sfatului popular al raionului Buzău în legătură cu dezvoltarea învățământului din acest raion.

Pregătim cu grijă schimbul de mîine

Unii s-au pregătit pentru un nou an de învățământ. În anul 1962 s-au construit încă trei localități de școli pentru învățământul de 8 ani în comunele Beșii, Cănești, Chilii, încă patru pentru învățământul de 4 ani, s-a extindut spațiul de învățământ prin construirea a încă 24 de noi săli de clasă și s-a amenajat încă cinci internate. De altfel trebuie să vă amintesc că acțiunea construcțiilor nu a contentit nici acum. Avem încă multe localități de școli în construcție și școli care vor fi date în folosință chiar în acest an.

Pregătim cu grijă schimbul de mîine

Unii s-au pregătit pentru un nou an de învățământ. În anul 1962 s-au construit încă trei localități de școli pentru învățământul de 8 ani în comunele Beșii, Cănești, Chilii, încă patru pentru învățământul de 4 ani, s-a extindut spațiul de învățământ prin construirea a încă 24 de noi săli de clasă și s-a amenajat încă cinci internate. De altfel trebuie să vă amintesc că acțiunea construcțiilor nu a contentit nici acum. Avem încă multe localități de școli în construcție și școli care vor fi date în folosință chiar în acest an.

Pregătim cu grijă schimbul de mîine

Unii s-au pregătit pentru un nou an de învățământ. În anul 1962 s-au construit încă trei localități de școli pentru învățământul de 8 ani în comunele Beșii, Cănești, Chilii, încă patru pentru învățământul de 4 ani, s-a extindut spațiul de învățământ prin construirea a încă 24 de noi săli de clasă și s-a amenajat încă cinci internate. De altfel trebuie să vă amintesc că acțiunea construcțiilor nu a contentit nici acum. Avem încă multe localități de școli în construcție și școli care vor fi date în folosință chiar în acest an.

Pregătim cu grijă schimbul de mîine

Unii s-au pregătit pentru un nou an de învățământ. În anul 1962 s-au construit încă trei localități de școli pentru învățământul de 8 ani în comunele Beșii, Cănești, Chilii, încă patru pentru învățământul de 4 ani, s-a extindut spațiul de învățământ prin construirea a încă 24 de noi săli de clasă și s-a amenajat încă cinci internate. De altfel trebuie să vă amintesc că acțiunea construcțiilor nu a contentit nici acum. Avem încă multe localități de școli în construcție și școli care vor fi date în folosință chiar în acest an.

ÎNVĂȚĂMÎNTUL ÎN RAIONUL BUZĂU

Recent, corespondentul nostru pentru regiunea Ploiești s-a adresat tovarășului Neula Alexandru, președintele Comitetului executiv al Sfatului popular al raionului Buzău în legătură cu dezvoltarea învățământului din acest raion.

Pregătim cu grijă schimbul de mîine

Unii s-au pregătit pentru un nou an de învățământ. În anul 1962 s-au construit încă trei localități de școli pentru învățământul de 8 ani în comunele Beșii, Cănești, Chilii, încă patru pentru învățământul de 4 ani, s-a extindut spațiul de învățământ prin construirea a încă 24 de noi săli de clasă și s-a amenajat încă cinci internate. De altfel trebuie să vă amintesc că acțiunea construcțiilor nu a contentit nici acum. Avem încă multe localități de școli în construcție și școli care vor fi date în folosință chiar în acest an.

DE PESTE HOTARE • DE PESTE HOTARE • DE PESTE HOTARE

PENTRU EXTINDEREA SCHIMBURILOR EST-VEST

LONDRA 23 (Agerpres). — Reprezentanții ai cercurilor de afaceri din Anglia continuă să caute cu insistență extinderea considerabilă a schimburilor comerciale cu Uniunea Sovietică și cu alte țări socialiste.

Intr-o scrisoare publicată la 22 februarie de ziarul „Times” un grup de cunoscuți industriali englezi, conducători ai mai multor companii constructoare de mașini, cheamă guvernul să înceapă tratative cu Uniunea Sovietică, Republica Populară Chineză și cu alte țări privind elaborarea unui program de schimburi comerciale pe cinci ani care să prevadă o creștere anuală cu cel puțin 20 la sută a volumului acestor comerț.

Aceasta ar asigura Angliei comenzi în valoare de milioane de lire sterline și ar avea urmări favorabile asupra reducerii șomajului. Nu există nici un motiv, se arată în scrisoarea industriștilor, care să ne împiedice să sporim volumul comerțului nostru cu țările lagărului socialist în viitorii trei-cinci ani, de la 120 de milioane la 500 de milioane lire sterline. Pentru aceasta este necesară doar „hotărârea fermă” a guvernului.

Amintind că în ultima perioadă guvernul englez a împiedicat încheierea unor tratative comerciale cu organizațiile de export-import din Uniunea Sovietică, avantajose pentru industria engleză, autorii scrisorii scot la iveală absurditatea unei asemenea poziții. Ei condamnă politica

guvernului conservator în problema importului petrolului sovietic, care ar constitui o amortizare parțială a comenziilor sovietice pentru construirea de nave la șantierul naval englez. „Cît de ridicat trebuie să fie șomajul în industria navală, se întreabă autorii scrisorii, pentru ca noi să ducem o politică rațională?”.

Ședința Comitetului Executiv al O. I. Z.

DJAKARTA 23 (Agerpres). — După cum s-a anunțat, la 22 februarie la „Casa presei” din Djakarta a avut loc deschiderea oficială a ședinței Comitetului executiv al Organizației Internaționale a Ziariștilor.

În cuvântarea sa, președintele O.I.Z., Jean Maurice Hermann, a arătat că în ultimul timp numărul membrilor acestei organizații a crescut considerabil, că urmare a înscrierii ziariștilor din țările Asiei, Africii și Americii Latine, care au obținut recent independența.

În ședințele sale, Comitetul executiv al O.I.Z. va examina problemele organizării unor centre de studiu pentru ridicarea calificării ziariștilor din țările insuficient dezvoltate și problemele luptei pentru îmbunătățirea condițiilor de muncă și viață ale ziariștilor.

Sosirea la Viena

a unei delegații a C.C. al P.M.R.

VIENA 23 Corespondentul Agerpres transmite: La invitația Comitetului Central al Partidului Comunist din Austria, la 23 februarie a sosit la Viena o delegație a Comitetului Central al Partidului Muncitoresc Român, condusă de tovarășul Petre Lupu, membru al C.C. al P.M.R., șef de secție la C.C. al P.M.R.

La sosirea în gara Viena, delegația a fost întâmpinată de Franz West, membru al Biroului Politic al Comitetului Central, prim-secretar al Co-

mitetului organizației din Viena a Partidului Comunist din Austria, Rudolf Richter, secretar al Comitetului Central al Partidului Comunist din Austria, precum și de alți activiști ai C.C. al P.C. din Austria.

În cursul zilei de sâmbătă, membrii delegației au avut încredințări cu Johann Köpplner, președintele Partidului Comunist din Austria, Friedl Furrberg, secretar general al partidului și alți membri ai Biroului Politic al C.C. al P.C. din Austria.

din viața și lupta tineretului lumii

Creșterea delincvenței juvenile la Washington

Washingtonul nu este numai capitala Statelor Unite, ci și „o capitală a crimei și delincvenței tineretului”, se plînge ziarul „New York Herald Tribune”. La fiecare sferșit de săptămână ziarul publică lungi relatări despre jafurile, asasinările, violurile și zădărnicele încercări de arestare. Recent s-au putut citi următoarele știri: un membru al Congresului este hînit și jefuit în plină stradă; soția unui asistent al Casei Albe este rănită în timp ce locuiește în casă; o fată de 17 ani este rănită de un meci de rugby interșcolar se transformă într-o bătălie sîngerosă.

„Capitol Hill”, unde se află situată clădirea Congresului S.U.A., a devenit un loc periculos pe care cetățenii îl evită noaptea, precizează ziarul citat, care adaugă că

Washingtonul s-a transformat într-o „junglă de asfalt”. Luna trecută numărul asasinărilor, violurilor, jafurilor, atacurilor armate a fost cu 17,4 la sută mai mare decît în ianuarie 1962. A fost a șaptea lună consecutiv în care s-a înregistrat o creștere a numărului crimelor și delictelor. Washingtonul ocupă primul loc printre orașele americane în ce privește atacurile armate în ce privește atacurile armate. În ce privește numărul jafurilor, capitala Statelor Unite trebuie să se mulțumească cu locul doi. Din anul 1957 numărul delictelor grave a crescut cu 43 la sută.

„Nu există nici o îndoială”, scrie „New York Herald Tribune”, că la Washington numărul crimelor crește mai repede decît în restul țării.”

BALTIMORE: Demonstrații studentești împotriva segregației rasiale

După șase zile de demonstrații ale unui mare număr de studenți negri și albi din orașul Baltimore, proprietarii sălilor de spectacole au anunțat că au acceptat să pună capăt segregăției rasiale în toate sălile rezervate pînă acum „numai pentru albi”. După cum transmite agenția Associated Press, ca urmare a acestor demonstrații care au început la 15 februarie, peste 450 de persoane, în majoritate studenți de la Colegiul de stat Morgan, unde sînt admiși numai negri, au fost arestați și interogați. „Cinci pînă la șase studenți au fost înghesuiți într-o celulă pentru o singură persoană și mulți au trebuit să doarmă în coridoarele închisorii din Baltimore” — transmite agenția Reuter.

Reprezentanții ai populației de culoare au declarat că vor cere efectuarea unei anchete asupra condițiilor în care au fost înșiși arestați. În același timp, studenții arestați au anunțat că și sînt gata să reînceapă demonstrațiile imediat ce vor fi puși în libertate, dacă patronii sălilor de spectacole nu își vor respecta angajamentul de a pune capăt segregăției rasiale.

Prima adunare a membrilor P. U. R. S. din Cuba

HAVANA 23 (Agerpres). — În seara zilei de 22 februarie a avut loc la Havana prima mare adunare a membrilor Partidului Unic al Revoluției Socialiste. În sala Teatrului „Chaplin” s-au adunat peste 6000 de oameni, membri ai Partidului marxist-leninist din Cuba, care fac parte din organizațiile de partid din trei provincii situate în vestul țării — Pinar Del Rio, Havana, Matanzas.

În cadrul Adunării, Fidel Castro a rostit o amplă cuvîntare, care a fost transmisă în întreaga țară de posturile de radio și televiziune. Fidel Castro s-a oprit în cuvîntarea sa asupra etapelor principale ale dezvoltării revoluției cubane, subliniind că revoluția este un proces complex și că revoluția cea mai grea și complicată este revoluția socialistă deoarece este revoluția cea mai profundă și cea mai radicală din istoria omenirii.

În continuare, Fidel Castro s-a referit la munca de organizare a partidului.

Trebuie să organizăm statul nostru socialist, a spus Fidel Castro, să elaborăm prima lui constituție. Pe primul plan se află crearea partidului și abia după aceea vor fi rezolvate și alte probleme ale construcției de stat.

Fidel Castro a demascat campania anticubanică care se duce în S.U.A., acțiunile agresive împotriva Cubei. Cuvîntele citate de el din raportul lui R. I. Malinovski, că Uniunea Sovietică va fi în primele rînduri ale apărătorilor Cubei, au fost viu aplaudate. Creдем, a spus Fidel Castro, că nu există cuvinte mai potrivite pentru a da un răspuns d-lui McNamara decît aceste declarații făcute în numele guvernului sovietic.

Fidel Castro și-a încheiat cuvîntarea roșind cuvinte de salut în cinstea Partidului Unic al Revoluției Socialiste. Toți participanții la adunare au întonat în mod solemn Internaționala.

Castro, să elaborăm prima lui constituție. Pe primul plan se află crearea partidului și abia după aceea vor fi rezolvate și alte probleme ale construcției de stat.

Fidel Castro a demascat campania anticubanică care se duce în S.U.A., acțiunile agresive împotriva Cubei. Cuvîntele citate de el din raportul lui R. I. Malinovski, că Uniunea Sovietică va fi în primele rînduri ale apărătorilor Cubei, au fost viu aplaudate. Creдем, a spus Fidel Castro, că nu există cuvinte mai potrivite pentru a da un răspuns d-lui McNamara decît aceste declarații făcute în numele guvernului sovietic.

Fidel Castro și-a încheiat cuvîntarea roșind cuvinte de salut în cinstea Partidului Unic al Revoluției Socialiste. Toți participanții la adunare au întonat în mod solemn Internaționala.

Trebuie să organizăm statul nostru socialist, a spus Fidel

Un film închinat marelui Lenin

MOSCOVA 23 (Agerpres). — TASS transmite: Studioul „Mosfilm” realizează un nou film artistic despre Lenin, cu prilejul împlinirii a 93 ani de la nașterea sa.

La baza filmului, care redă fapte reale, stau amintirile lui Maxim Gorki și cartea lui Herbert Wells „Rusia în interior”. Acțiunea filmului se petrece în octombrie 1920, la locuința lui Gorki, unde a sosit Lenin, pentru a se odihni și a sta de vorbă cu scriitorul. Tot aici a ascultat piese de Beethoven și Chopin, interpretate de cunoscutul pianist Isai Dobrovoin.

Problemele despre care au discutat timp de câteva ore Lenin și Gorki au fost arta, literatura și rolul lor în viața societății, cultura socialistă. Astfel, conținutul filmului îl va constitui de fapt o seară din viața lui Lenin, discuțiile sale cu Gorki.

Rolul lui Lenin va fi interpretat de cunoscutul Boris Smirnov, artist al Teatrului de Artă din Moscova, laureat al premiului Lenin. Smirnov a reușit să redea caracterul complex al lui Lenin ca om și conducător în spectacolele „Orologul Kremlinului” și „A treia patetică”, precum și într-o serie de filme.

În filmul „Apassionată” Smirnov dezvăluie încă o latură a personalității lui Lenin — atitudinea sa față de artă, înțelegerea rolului ei social.

15 ani de la victoria din februarie 1948 a clasei muncitoare din Cehoslovacia

Se împlinesc 15 ani de la evenimentele din februarie 1948 din Cehoslovacia. Momentele acestea au fost de o importanță deosebită pentru viitorul Cehoslovaciei, pentru dezvoltarea ei ulterioară pe drumul către socialism.

Cercurile reacționare din interiorul țării, sprijinite din Occident, încercau să readucă Cehoslovacia în situația dinaintea de război, să provoace o criză politică internă, să elimine pe comunistii din guvern, să instaleze la putere o formație guvernamentală dispusă să facă jocul burgheziei și să împiedice transformările revoluționare. Manevrele reacțiunii au fost însă deșchinate. Cu o forță impresionantă, cu o hotărîre fermă, născută din experiența anilor de suferință și luptă, oamenii muncii din Cehoslovacia, în frunte cu comunistii, s-au ridicat spre a zădărnici încercările dușmanilor — interni și externi — ei aspirărilor de progres social ale masei muncitoare. Puternicele manifestații populare, crearea comitetelor de acțiune ale Frontului Național, greva generală demonstrativă au arătat că poporul cehoslovac și-a ales cu fermitate drumul — drumul spre o viață nouă, socialistă. La capătul zilelor acestea de aprigă luptă pentru a obține victoria — misiunii reacțiunii au fost a lunguși din guvern, iar în locul lor au fost numiți oameni legați de năzuințele populare, credincioși intereselor poporului.

„Au trecut de atunci 15 ani. În acești ani, sub conducerea încercată a Partidului Comunist, oamenii muncii din Cehoslovacia frățescă au obținut mari realizări pe calea dezvoltării construcției socialiste. Cehoslovacia a făcut noi și însemnăți pași înainte în dezvoltarea continuă a economiei și culturii, în ridicarea nivelului de trai material și cultural al celor ce muncesc. În întreaga economie națională au triumfat relațiile de producție socialiste.

În prezent, poporul Cehoslovaciei îndeplinește sarcinile trasate de către cel de al XII-lea Congres al Partidului Comunist din Cehoslovacia. Realizarea acestor sarcini va duce, fără îndoială, la creșterea forței economice și politice a Republicii Socialiste Cehoslovacie.

În marea familie a lagărului socialist, împreună cu celelalte țări socialiste, Cehoslovacia mîntăiează pentru triumful ideilor coezistenței pașnice, pentru menținerea și consolidarea păcii, pentru înfruntarea dezarmării generale și totale, împotriva colonialismului, împotriva uneltirilor agresive ale dușmanilor păcii.

Între Republica Populară Română și Republica Socialistă Cehoslovacă s-au statornicit relații de sinceră și frățescă prietenie. Relațiile dintre țările și popoarele noastre se întăresc continuu. Poporul român, tineretul nostru se bucură sincer de realizările Cehoslovaciei socialiste și îi urează noi succese pe drumul socialismului.

Evenimentele din Congo

LEOPOLDVILLE 23 (Agerpres). — Potrivit unui mesaj transmis de postul de radio Katanga, în localitatea Kapanga, situată la frontieră cu Angola, a izbucnit o răscoală a detașamentelor de jandarmi. Răscoalați l-au arestat și apoi l-au închis pe ofițerul lor superior. Ei au atacat apoi mai multe locuințe și persoane civile. Răscoala, relatează agenția U.P.I., a izbucnit deoarece de mai multă vreme jandarmilor nu li s-au plătit soldurile.

De la baza aeriană Kamina a fost trimis în mare grabă un detașament de soldați suedezi, aparținînd forțelor O.N.U. în Congo, care a intervenit, de zarmind 500 de jandarmi katanghezi.

Pină la noi ordine, autoritățile O.N.U. au hotărît rămînerea unei companii militare suedeze în localitatea Kapanga.

LEOPOLDVILLE 23 (Agerpres). — Agenția Reuter anunță că primul ministru cehoslovac, Adoula, a făcut o vizită la Elisabethville, iar la 22 februarie s-a înnoptat la Leopoldville. Vizita lui Adoula în Katanga face parte din planul „reconcilierii naționale”, aplicat în momentul de față în Congo sub egida O.N.U.

Conferința de presă a lui Kennedy

WASHINGTON 23 (Agerpres). — În conferința sa de presă din 21 februarie, președintele Kennedy s-a referit la stadiul tratativilor în legătură cu acordul privind înfrîngerea experimentelor nucleare. Una din întrebările puse de ziariști a fost în legătură cu afirmația senatorului Humphrey, că în cazul cînd nu se va ajunge pînă în luna aprilie la stadiul final de pregătire a unui acord cu privire la interzicerea experiențelor cu arma nucleară, omenirea ar putea să piardă pentru totdeauna acest prilej de realizare a acordului. Subliniind că „există unele aspecte critice care trebuie lă-

murite cu atenție”, președintele S.U.A. a declarat: „Cred că persoanele care se opun eforturilor în vederea încheierii acordului (Kennedy nu a precizat dacă este vorba de oamenii politici și de științarii S.U.A. care au fost în ultima vreme riperați de tratativilor și continuarea experiențelor nucleare — n.r.) trebuie să aibă tot timpul în vedere faptul că alternativa este răspîndirea a acestor arme, care ar putea să ajungă în miile noastre lipsite de răspundere sau care ar putea să dezlănțuie, prin accident, o conflagrație nucleară mondială.”

„LE MONDE” despre condițiile de viață ale negrilor din Franța

Ziarul „Le Monde” publică un amplu reportaj semnat de Michel Legris despre condițiile de viață ale celor 40000 de oameni ai muncii negri din Franța, în special ale negrilor care trăiesc la Paris.

„Parizienii”, se spune în reportaj, observă de multă vreme că există negri care mîntă străzile sau string cușoarele. Ei se mai întind în autobuz cu alți negri care traversează orașul pentru a ajunge la o uzină sau la un șantier suburban. Ceea ce ei nu știu însă este că acești oameni despre care ar putea să creadă că sînt niște muncitori ca toți ceilalți trăiesc în condiții miserabile. Scandalul „bidonvilleuriilor” își găsește răsunet și denunț. Dar mai există altele elementare umane în care cele mai elementare reguli de igienă sînt călcate în picioare. Existența lor este mai greu de bănui. Nu este vorba de barăci împănate pe un teren înșis, ci de pivnițe, de hangare, de camere de hotel „amenajate” în chip de dormitoare și ascunse privitorilor de fațada unor imobile. Asemenea dormitoare în care oamenii se înghesuie cîte 10, 20, 30 și chiar 40 există la Paris în arondismentele 18, 20, 19 în preajma străzii Petit. În arondismentul 12 și în împrejurimile Parisului. Cel mai mare „cămîn” este fără îndoială cel de pe strada Orgemont din Montreuil: el are 302 locuitori.

Cum se prezintă acest dormitor înscrispă „Depoziț de mobilă” pe jumătate steară de pe fațada clădirii indică destul de clar că ea n-a fost niciodată destinată să fie locuie. Un pasăi îngust și înțunecat ca un fel de culoar, dar neacoperit, duce la antrepozițiile în care au fost amenajate 13 „camere”. Ne vine greu să dăm acest nume încăperilor de cîțiva metri pătrați fără ferestre, cu paturi metalice îngîmbeșite unele desupra altora. Între pămîntul de pe jos și țiglele acoperișului spațiul este alit de zgîrcit măsurat încît nu mai rămîne loc nici pentru cel mai mic obiect. Desupra culcușurilor în care un om abia se poate strecura, alții sînt de apropierea unuia de altul, peretele este acoperit de îmbrăcăminte agățată în cuie. Singurul spațiu disponibil este ocupat de o sobă cu cărbuni. De fapt acesta este un lux în alte cazuri trebuie să se renunțe la încălzire. Alunci oamenii trebuie să se mulțumească cu un mic reșeu cu gaz și este alit de frig încît multe nopți sînt nopți fără somn. Există toaletă și o „cameră” fără ferestre și fără sobă în care căldura este aproape înăbușitoare: este vorba de o pivniță în care nu poți intra decît încoavuindu-te.

Dar etajul I al „cămînului” de la Montreuil oferă un spectacol și mai lamentabil la ora la care muncitorii negri se întorc de la lucru. Aici nu mai sînt încăperi distincte. Sînt o serie de poduri care comunică între ele prin scări sau platforme atit de puține încît sub ele se vede zidul. Te poți crede în casa unei vechi corăbii.

Cei mai mulți dintre oameni sînt culcați pentru că nu pot să se exercite pe paturile suprapuse. Alții mîntă oreză dintr-un vas comun. Peste tot impresia este înspăimîntătoare. „Trăim ca niște animale” — constată cu tristețe unul dintre negri.

„Și fără să vrei îți vine în minte că nu lipsește decît lanțurile la picioarele acestor oameni pentru ca să te crezi pe boricul „Speranța”, la bordul căruia căpitanul Ledoux ducea spre robie pe Tamango și se tovarășii săi despre care Prosper Merimee scria: „La nevoie ar fi putut încăpea mai mulți; dar trebuie să îți uman și să își umi unu regu cel puțin cîțiva piciorie în lungime și două piciorie în lățime pentru a se putea mișca”.

Într-un asemenea Univers s-ar putea crede că nu este loc decît pentru abrutizați. Toți acești oameni se străduiesc să existe. Este evidentă grija negrilor de a-și menține demnitatea umană. Ei se străduiesc să-și ascundă mizeria și este greu să-și închipui că negru pe care îl înfrînștii duminică îmbrăcat cu o impecabilă cămașă albă și cu un costum bine călcat nu este poate un student, ci unul din cei 302 locuitori de pe strada Orgemont care nu au pentru a se spăla decît o singură chișmea înghețată în fundul curții”.

Arestarea unor contrarevoluționari cubani

HAVANA 23 (Agerpres). — Navele flotei maritime militare ale Cubei au redat țării două pescadorean acaparate de contrarevoluționari. Aceste nave au fost descoperite pe una din insulele aflate în vecinătatea Cubei. Contrarevoluționarii arestați în timp ce încercau să debarce în Cuba, au recunoscut că aparțin unui grup instruit de Agenția centrală de investigații a S.U.A., avînd misiunea specială de a introduce armament în Cuba și de a organiza în nordul provinciei Las Villas bande de contrarevoluționari.

Asupra contrarevoluționarilor arestați s-au găsit arme, documente, bani și uniforme aparținînd forțelor armate ale S.U.A. În legătură cu acest caz, agențiile americane de informații au difuzat la 21 februarie știri că două avioane cubane ar fi deșchis focul în largul mării asupra unei nave pescărești americane. Departamentul de Stat, fără să stabilească care este realitatea, a trimis de îndată guvernului Cu-

bei „un protest vehement” și a cerut lămuriri. Unii congresmeni au cerut să fie luate împotriva Cubei cele mai hotărîte măsuri. Dezmintînd afirmațiile născocite în S.U.A., declarația Ministrului Forțelor Armate Revoluționare al Cubei arată că cele două avioane nu efectuau un zbor spre nord de litoralul cuban în ciutarea celor două nave pescărești care, acum cîteva zile, în timpul unor acțiuni pirateresti au fost capturate de contrarevoluționarii ce operau de pe teritoriul Statelor Unite.

Este semnificativ faptul că doi americani, Benjamin Washington și căpitanul P. Jackson, care se aflau pe bordul navei, au declarat la 21 februarie în cadrul unei conferințe de presă la Key-West, că știrea privind atacul asupra navei lor este eronată.

Apoi, la 22 februarie însuși ministrul de război al S.U.A., McNamara a declarat că nava pescărească despre care este vorba „nu purta pavilionul american”.

PE SCURT

PRAGA 23 (Agerpres). — După cum anunță Ceteka, la Praga a luat sferșit la 23 februarie ședința Consiliului „Intervizivni”, la care au participat reprezentanții din R.P. Bulgaria, R.S. Cehoslovacă, R.D. Germană, R.P. Polonă, R.F. Română, R.F. Ungară și U.R.S.S. Consiliul a aprobat un plan care prevede ca în cel de-al doilea trimestru al anului 1963 se facă schimburi cu peste 100 de programe televizate.

RIO DE JANEIRO — Săptămînalul „Liga”, (organul tîrînilor din Brazilia) publică un articol despre recentele acțiuni eroice ale patrioților din Venezuela, care au capturat nava „Anzoategui”. În articol se menționează că acțiunea patrioților de pe „Anzoategui” a demonstrat întregii lumi că regimul lui Betancourt este nevoit să facă față rezistenței organizate a poporului venezuelez, care este gata de orice sacrificiu pentru a-și elibera patria de sub dominația S.U.A.”.

În articol se subliniază că lupta poporului din Venezuela, ca și a altor popoare din America Latină, se bucură de sprijinul poporului brazilian.

MOSCOVA. — La 23 februarie, N. S. Hrușciov, prim-secretar al C.C. al P.C.U.S., a primit o delegație a Partidului Comunist din Brazilia în frunte cu Luis Carlos Prestes, secretar general al C.C. al partidului.

MOSCOVA. — Mareșalul M. V. Zaharov, șeful statului major general al Armatei Sovietice și Flotei Maritime Militare, a oferit la 23 februarie o recepție în cinstea celor de-a 45-a aniversări a Forțelor Ar-

mate Sovietice. La recepție au participat mareșalul al Uniunii Sovietice, atașajii militari, ai aerului și navei de pe lîngă misiunile diplomatice din Moscova. Recepția s-a desfășurat într-o atmosferă prietenească.

GORKI 23 (Agerpres). — TASS transmite: Oamenii de știință sovietici au calculat temperatura din interiorul Lunii pînă la o adîncime de 50—60 km și au ajuns la concluzia că ea este de aproximativ 1000 de grade. Cercetările au fost efectuate la Institutul radiofizic din Gorki și se bazează pe măsurarea exactă a radiațiilor. Stabilită intensitatea radiațiilor pe o lungime de undă de la 1,5 la 50 centimetri, oamenii de știință au stabilit pe de altă parte că temperatura din Lună la o adîncime de 15—20 metri este cu 25 grade mai înaltă decît la suprafață. Oamenii de știință consideră că singura explicație a creșterii temperaturii o dată cu creșterea lungimii de undă este faptul că în interior Lună este în stare de incandescentă.

RANGOON. — La 23 februarie, guvernul Birmaniei a hotărît naționalizarea băncilor din țară. Naționalizarea intră în vigoare în aceeași zi la ora 13 ora locală. Naționalizarea afectează toate băncile din țară, inclusiv băncile străine. În același timp, guvernul a constituit un comitet menit să supravegheze operațiunile de trecere a băncilor particulare în proprietatea statului. Comitetul este condus de ministrul de interne, colonelul Kyaw Soe. Toți directorii de bănci au fost invitați să informeze personalul lor despre hotărîrea guvernului birman. Toate băncile au fost puse sub supravegherea organelor de stat.

MOSCOVA. — Mareșalul M. V. Zaharov, șeful statului major general al Armatei Sovietice și Flotei Maritime Militare, a oferit la 23 februarie o recepție în cinstea celor de-a 45-a aniversări a Forțelor Ar-

REVOLVERUL CARE... PICTEAZĂ

„Pictorul” nu face decât să descrie ceea ce vede, dar trebuie să își umi unu regu cel puțin cîțiva piciorie în lungime și două piciorie în lățime pentru a se putea mișca”.

Revolverul... care desenează în sine pe care a fi un fel de simbol al scriitorilor picturii abstracte.